国际社会热评2013年中国经济

□燕晓春 尹晓君

7月中旬,国家统计局发布我国上半年经济发展数据显示,上半年国内生产总值(GDP)同比增长7.6%,居民消费价格同比上涨2.4%。在当前国际国内经济形势复杂多变的情况下,统计局发布的数据引发国际社会广泛关注。一些国际机构、主流智库和媒体纷纷作出评论,对下半年及今后一段时期的经济发展趋势作出预测,同时指出了中国经济发展面临的挑战,并就具体改革措施提出相关建议。

一、中国经济发展总体平稳,多方面改革正在推进

(一)当前中国经济增长仍是全球 经济一大亮点

国际货币基金组织(IMF)研究部首席经济学家奥利维耶·布朗夏尔表示,在美国经济今年预计增长1.7%,欧元区平均负增长,日本预计增长2%,俄罗斯预计增长2%的情况下,当前中国的经济增速无疑是全球经济一大亮点。

美国宾夕法尼亚大学沃顿商学院的 经济学教授阿伦·富兰克林认为,中国 经济增速将会放缓到7.5%左右,而且未 来一两年都会保持这样的水平。虽然增 速较之前几年有所放缓,但是中国的经 济增长依然快于其他主要经济体。

(二)经济增速适当放缓,多项改革 推动结构调整和转型升级

不少经济学家认为,中国多项经济

指标正在下降,比如内需、输出价格、信贷投资等,但这绝非是中国经济一蹶不振的前兆。中国经济经过了近20年的飞速增长,既有成就也有问题。通过放缓增速来调整结构,可能会引导中国经济增长模式向更加健康的方向发展。通过转型,可以帮助中国减少对投资和出口驱动型经济的过度依赖。

1.不出台大规模刺激方象。英国《金融时报》发表题为《中国经济再平衡任重道远》的社评指出,中国迄今无意像2008年那样出台宏大的刺激方案,这种态度是明智的。新的货币刺激将导致地方政府进行更多浪费性支出,还有可能滋生新的房地产泡沫。鉴于劳动力市场仍然兴旺,一轮精心管控的增速放缓不太可能导致大面积社会紧张。

美国外交关系协会主席理查德·哈斯在会见中国财政部长楼继伟时表示,目前美国国内对中国经济的普遍共识是,中国经济增速趋缓,可能维持在7%到7.5%的水平。这种判断主要基于两方面考虑:一是全球经济呈向好趋势,中国政府不会采取经济刺激政策;二是中国政府在努力增加内需,但由于时间尚短,短期内效果不会非常显著。

2.信贷增速放缓。美国布鲁金斯学会资深研究员葛艺豪表示,如无意外,在未来几个月,中国的信贷政策将会大幅收紧,以使信贷增速从当前的20%下降至接近名义GDP增长率的水平,约为原来的一半。最好情况下,信贷紧缩和结构性改革将使中国2014年的GDP增

长略高于6%,是15年来的最低水平,远低于最近的预测结果。

3.消费在经济增长中发挥的作用增加。美国布鲁金斯学会资深研究员、中国问题专家李侃如受邀参加2013年《财富》全球论坛时表示,中国近来的经济数据有好有坏,但中国经济发展的根本问题不在于速度,而是质量。他认为,尽管增速有所下滑,但也有令人鼓舞的迹象,比如个人消费正在总体经济增长中发挥更大的作用。

美国有线电视新闻网(CNN)专栏作家、卡耐基基金会高级研究员迈克尔·佩蒂斯(Michael Pettis)在7月29日发表的文章《中国经济会崩溃吗?》中称,随着中国政府将重心放在刺激消费上,中国GDP增速将持续放缓。尽管有人担心中国经济的低增长率会导致失业率上升和经济混乱,但中国经济到目前为止依然具有很大弹性,且中国新一届政府似乎已下定决心进行必要改革,即使是以经济增长放缓为代价。尽管GDP增长放缓,但中国家庭收入正以每年5%—6%的速度增长,这表明中国的前进方向是正确的。

4.注重投资结构和质量。亚洲开发银行驻华代表处高级经济学家庄健指出,7.6%的经济增速符合预期,仍属温和平稳的增长。他表示,投资在发展中国家发挥着重要作用,中国现阶段发展也离不开投资的支撑,但投资的结构和质量很重要。如果没有充分的经济结构调整和产业结构升级,继续加

大投资只会使产能过剩问题更加严峻, 也会进一步加剧地方债务和信贷风险。 中国亟需寻找新的经济增长点,而普 遍共识就是要放慢增速,在兼顾经济 增长的同时,更重视提高经济增长质 量和效益。

5.市场化改革加快。世界银行中国 代表处首席经济学家吴卓瑾也指出,当 前中国经济正处于转型的关键时点上, 未来20年中国能否继续保持经济的健 康、可持续发展,取决于中国当前如何 通过改革进入一个高收入、基于服务业 和知识密集型产业的发展阶段。而要实 现这一转变,需要中国以更大力度推进 改革,转变政府职能,建立更完善的市 场经济机制。当前在土地、劳动力以及 资本等要素市场进行大胆的改革则是转 型的关键。

二、中国经济再平衡面临诸 多挑战

有评论指出,中国经济二季度同比增长7.5%的消息是一个惊喜,但从数据中仍能清楚地看出2013年和今后一段时期中国经济仍面临不少亟待解决的问题。

(一)消费对 GDP 的贡献率较低

美国彼得森国际经济研究所研究员赖恩·卢特考斯基(Ryan Rutkowski)发表文章称,为实现经济再平衡,中国的家庭消费需要保持稳定甚至有所增加,这要求家庭可支配收入的增速超过GDP增速。然而,今年上半年,城镇居民实际可支配收入的增速仅为6.5%,低于去年年末的9.6%,是自2008年上半年以来增长最缓慢的时期。城镇居民可支配收入影响着家庭消费。如果城镇居民可支配收入影响着家庭消费。如果城镇居民可支配收入增速慢于GDP增速,消费对GDP的贡献也很难增加。今年上半年,最终消费对GDP的贡献率从去年同期的60.4%降至45.2%。

新加坡国立大学李光耀公共政策学

院教授陈抗表示,中国内需拉不上去,主要是居民消费的大部分钱用来买房,大部分居民收入流入楼市,就不可能在其他方面消费,这对整体扩大内需、转变经济发展方式产生极大影响。所以,短期内控制房价,积极推进住房政策改革和经济适用房的建设,对于今后能不能提高内需,能不能实现比较好的城镇化道路都有很大的作用。此外,服务业不发达直接影响扩大内需,例如看病难就是服务业不发达的典型例子。中国加入世贸组织后,国内与区域制造业联系更加紧密,制造业产品市场更加统一,但是国内服务业市场分割更加厉害,也遭遇地方保护。

(二)劳动力成本上升,劳动力优势 下降

IMF经济学家米塔利・达斯、帕帕・恩迪亚耶在6月号《金融与发展》中表示,中国快速上涨的工资、工人更高的要求和时有发生的劳动力短缺表明,中国即将经历普遍的劳动力短缺,将对经济增长产生重大影响。

诺贝尔经济学奖获得者保罗·克鲁格曼认为,中国已经到达了刘易斯拐点。中国到达刘易斯拐点应该是件好事,工资上涨最终会使普通民众能够分享增长的果实,但也意味着中国需要经济再平衡,而当前的国际环境处于特殊时期,西方经济体自顾不暇,无疑为中国经济的再平衡增添了难度。

(三)金融领域亟需讲一步改革

联合国秘书长高级顾问、美国著名学者杰弗里·萨克斯在会见中国财政部副部长朱光耀时表示,中国经济经过30年的高速发展,现已走到改革和调整的关键时期,金融改革是重点领域之一。他就中国金融市场发展和改革提出的建议包括:在严格监管的基础上推进有节制的金融市场自由化;提高信息透明度,增强中介机构独立性,加强金融市场监督管理;加强对金融机构高层薪酬

的管理和限制;对金融产品的杠杆率加强限制。他认为,中国正在稳步推进相关金融体制改革,近期还推出了利率管理体系改革措施。考虑到中国预算软约束、特别是地方债务存在的风险,出台金融市场改革应充分考虑相关因素,保持高度警惕。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪表示,工资在 GDP 中所占的比重持续下降的主要原因是实际利率偏低。低利率意味着家庭收入下降。当储蓄实际回报降低时,为达到既定的存款水平,家庭将会从现有收入中拿出更多用于储蓄,同时减少消费。这其实和中国国情不无关系,在一个医疗保险覆盖人群有限,看病通常需要预付现金,而购房需要较高首付款的社会里,保证既定存款有其合理性。从现有经验可以看出,实际存款率下降反而导致家庭储蓄率上升。

美国外交关系协会资深研究员罗伯特·卡恩发表文章称,中国影子银行风险将影响金融体系改革。影子银行等非传统融资机制将给金融改革过程带来风险,因此,改革很有可能是逐步进行的。

全球最大的空头基金尼克斯掌门人詹姆斯·查诺斯日前接受日媒采访时称,中国当下的房地产热酷似1980年代后期的日本,将对中国的实体经济和金融体系产生深重打击。中国最大的问题是金融体系扭曲,银行融资和影子银行每年都在创造大量的新信贷(约占中国GDP的40%—50%),靠信贷驱动的投资依存型增长模式将迎来极限,而个人消费并未强大到足以支撑经济增长的程度。中国面临着信贷泡沫崩溃的风险。

(四)经济结构调整过程中面临增速大幅下滑的风险

IMF研究部首席经济学家奥利维耶·布朗夏尔指出,大量投资拉动中国

经济增长,但很多投资来自于影子银行。这使得中国宏观调控决策者面临两难选择:如果继续维持高位投资,则会加剧产能过剩和信贷风险;但如果收紧信贷控制投资,则会导致经济增速下滑。布朗夏尔认为,虽然中国经济仍存在风险,但对宏观调控决策者来说,仍然有足够的政策调控空间防止经济增速过快下滑,应提升增长潜力,增加消费对经济增长的驱动作用。

美国布鲁金斯学会资深研究员葛艺豪表示,在今年年末几个月里,中国新一届政府很可能将采取具体行动,进行长期结构性改革。这些改革将支撑中国的中期增长前景,但其短期影响将会给中国经济和市场带来艰难挑战。

美国布鲁金斯学会研究员道格拉斯·艾略特称,经济增速在谨慎调控下回落至7%左右,与经济增速猛然下降至3%或4%,情况将大不相同。如果中国经济"硬着陆",必然殃及那些向中国出口产品的公司。经济产出大幅下降的另一个后果是投资者信心下降,从而将打击金融市场,并导致汇率大幅波动。

(五)其他挑战

美国商业日报7月3日发表题为《中国贸易前景正在恶化》的文章指出,中国6月份制造业疲软,新增出口订单不降,且面临着去库存、去杠杆化、减少过剩产能和挤压房地产泡沫等挑战。汇丰银行将中国2013年GDP增速预期由8.2%下调至7.4%,一些分析人士甚至预计中国下半年的GDP增速会低于7%。

美国布鲁金斯学会资深研究员、中国问题专家李侃如表示,更好地发展民营经济是提升中国经济竞争力的关键,这需要更多地借助市场的力量。市场能有效配置资源并提供激励机制,本着放开市场和促进竞争的原则,中国才能实现更加持续和高质量的增长。

澳大利亚国立大学教授彼得·斯 戴尔(Peter Drysdale)表示, 他们高度关 注中国的改革议程,以及中国宏观调控政策重新定位的影响,如"克强经济学"及最重要的中国经济改革等议题。长远来看,环境问题、资本账户开放和人口结构变迁等问题将制约中国经济的快速发展。澳国立大学预计中国未来20年年均GDP增长率将在6%—6.5%之间。若中国当前推动的市场化导向的结构转型取得成功,则有望实现经济的可持续发展。

美国布鲁金斯学会资深研究员葛艺豪称,中国面临的真正风险是新一届政府改革的决心,不能完全实现金融部门自由化,进一步放松市场管制以造福私营企业,完成财政改革。如若如此,中国的短期经济增速放缓会演变为长期经济衰退。

三、几点思考

(一)对中国经济发展形势应有清 醒认识

2013年是中国新一届政府的执政 元年,国内外对中国的发展情况都格外 我们自身对中国经济发展形势 应有清醒的认识。2013年上半年中国 GDP增长已不复过去近两位数的增长 势。上半年经济增速放缓不仅有全球 主要消费市场去杠杆化和美国、日本等 国实行的超量化宽松货币政策倒逼人 民币升值的影响, 也是我国潜在生产率 下降的客观反映,同时还是党中央、国 务院主动调控的结果。在未来一段时期 内,国际环境依然错综复杂,世界经济 复苏动力不足甚至有可能减弱,而国内 正在进行经济结构调整和产业结构升 级,在结构调整的过程中可能带来短期 的经济下滑,我们应正确、客观地看待 这一问题。

(二)正确看待外国专家学者意见

作为世界第二大经济体,新兴崛 起的中国一向是世界各国瞩目的焦点, 在全球经济复苏、增长中发挥着越来

越重要的领导作用。因此,世界各国智 库、媒体、学者、政要都密切关注着中 国经济的发展,多就中国政治、经济、 社会领域重大问题发表意见、提出建 议。然而有的外国专家、学者没有深入 了解中国国情,摸清中国发展脉络,可 能仅根据个别数据或局部现象做出片 面的判断,没能将其置于我国经济发 展全局中考虑,结论不够全面。因此, 我们应正确看待外国专家、学者的建 议,去粗取精、去伪存真。更重要的是, 从实际出发,将外国专家的认识分析 和政策建议放在我国经济发展全局的 范围内考虑,从而做出更全面、更系统 的判断,制定有利于我国经济发展全 局的政策。

(三)统筹好"稳增长、调结构、促 改革"的关系

当前,我国经济运行总体平稳,主 要经济指标仍处于预期的合理区间内, 但也面临人力成本上升、内需不足等 诸多挑战。新一届中央政府明确提出 了"稳增长、调结构、促改革"这一标 本兼治、短长相宜的调控思路。在保持 经济平稳增长的前提下,着力推动经 济结构调整和转型升级, 促进金融领 域和要素市场改革,以提高增长的质 量和效益为中心,增强我国长期经济 增长的动力和活力,推动经济向更加 平衡、可持续的方向发展。同时, 也要 力争经济增长保持在合理区间内,不 滑出7.5%的"下限",以保证就业数量, 更不能越过7%的底线。因为一旦经济 出现"硬着陆",不但会破坏结构调整 和转型升级的环境和条件, 使已取得 的成绩半途而废,甚至可能带来社会 问题,影响政治和社会安定。因此,要 处理好"稳增长、调结构、促改革"的 关系,协调好经济短期增长速度和长 期增长动力的问题。则

(作者单位:财政部亚太财经与发展中心) 责任编辑 黄 悦